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Rada Miasta Racibórz 
BRM.0002.10.2025 

Protokół Nr XX/2025 
z sesji Rady Miasta Racibórz  
z dnia 26 listopada 2025 r. 

Obrady rozpoczęto 26 listopada 2025 r. o godz. 15:00, a zakończono o godz. 17:53 tego samego dnia. 
W posiedzeniu wzięło udział 20 członków. Lista obecności stanowi zał. Nr 1 do protokołu. 

Obecni: 

1. Marian Czerner 
2. Katarzyna Dutkiewicz 
3. Marcin Fica 
4. Michał Fita 
5. Justyna Henek-Wypior 
6. Piotr Klima 
7. Dominik Konieczny 
8. Magdalena Kusy 
9. Mirosław Lenk 
10. Henryk Mainusz 
11. Ludmiła Nowacka 
12. Julia Parzonka 
13. Dariusz Polowy 
14. Justyna Poznakowska 
15. Paweł Rycka 
16. Justyna Święty-Ersetic 
17. Dawid Wacławczyk 
18. Roman Wałach 
19. Adam Witecki 
20. Alan Wolny 
21. Piotr Żurawik 

Podjęto następujące uchwały: 

1. Uchwała Nr XX/256/2025 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
2. Uchwała Nr XX/257/2025 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
3. Uchwała Nr XX/258/2025 w sprawie przyjęcia aktualizacji założeń do planu zaopatrzenia miasta 

Racibórz w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe. 
4. Uchwała Nr XX/259/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w 

Raciborzu przy ul. Bojanowskiej. 
5. Uchwała Nr XX/260/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w 

Raciborzu przy ul. Ks. Gadego. 
6. Uchwała Nr XX/261/2025 w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie udziału w prawie 

własności nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga 3A. 

Uczestnicy sesji z ramienia Urzędu Miasta i jednostek Miasta: 

 Prezydent Miasta      Jacek Wojciechowicz 
 Zastępca Prezydenta Miasta     Michał Kuliga 
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 Zastępca Prezydenta Miasta     Małgorzata Rudnicka-Głowińska 
 Skarbnik Miasta      Dariusz Holesz 
 Sekretarz Miasta      Tomasz Kaliciak 
 Naczelnik Wydziału Komunalnego    Piotr Glapa 
 Kierownik Referat ds. Gospodarki Odpadami   Mariola Wierzbicka 
 Kierownik Referat ds. Zarządzania Energią  Mariusz Rodak 
 Naczelnik Wydziału Gospodarki Nieruchomościami  Anna Bartodziej 
 Naczelnik Wydziału Edukacji    Krzysztof Żychski 
 Naczelnik Wydziału Inwestycji i Urbanistyki  Mariusz Mrozek 
 Naczelnik Wydziału Dróg Miejskich   Tomasz Mazur 
 Naczelnik Wydziału Ochrony Środowiska i Rolnictwa Przemysław Dejneka 
 Kierownik Biura Prezydenta Miasta    Joanna Janik 
 Adwokat       Katarzyna Dopierała 

Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk otworzył XX sesję Rady Miasta Racibórz, powitał wszystkich 
zgromadzonych radnych, prezydenta, zastępców i przedstawicieli urzędu oraz zaproszonych gości, 
a także media. Dalej poinformował, że sesja jest transmitowana i nagrywana. Następnie stwierdził, 
że w chwili obecnej w obradach bierze udział 14 radnych, zatem Rada jest władna do 
podejmowania uchwał. Dalej poinformował o obecności na sesji przedstawiciela Polskiego Związku 
Wędkarskiego, Pana Piotra Ćwika, któremu udzieli głosu w tym punkcie. Ponadto poinformował, 
że na prośbę pracowników Szkoły Podstawowej Nr 13 będzie chciał udzielić głosu przedstawicielom 
szkoły także w tym punkcie. Następnie przedstawił porządek obrad oraz wniosek do 
przegłosowania o uzupełnienie porządku obrad o projekt uchwał w sprawie zmiany wieloletniej 
prognozy finansowej - przed pkt 4.  

 Radna Magdalena Kusy zaproponowała, aby Prezydent Miasta przedstawił radnym aktualną 
propozycję zmian w systemie oświaty po zabraniu głosu przez przedstawicieli szkoły, gdyż w prasie 
pojawiają się sprzeczne informacje, np. dotyczące rezygnacji z pomysłu zamknięcia SP 13 na rzecz 
wygaszania poprzez nieogłaszanie naboru do klas pierwszych. 

 Przewodniczący Mirosław Lenk przekazał, że prace nad kształtem zmian w oświacie nadal trwają, 
zatem Prezydent przedstawi to, co miasto wypracuje, dopiero na odrębnej sesji, kiedy zostaną 
dostarczone pełne materiały. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz wyjaśnił, że póki co to cały czas mamy propozycje 
przedłożone do konsultacji. Nadal odbywają się spotkania, a jego rolą jest wypracowanie 
optymalnego modelu w drodze rozmów z jednostkami. Rada otrzyma finalny projekt uchwały, 
będący efektem tych konsultacji, z odpowiednim wyprzedzeniem. 

 Radna Magdalena Kusy poprosiła aby Prezydent Miasta poinformował radnych o tym dzisiaj na tej 
sesji. Tym bardziej, że zapewne przedstawiciele szkoły będą mieć pytania. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie zmierza do tego, żeby wprowadzać odrębny 
punkt z dyskusją. Jeżeli jednak padnie taki wniosek to będziemy go głosować. Dalej wskazał, że 
zaproponował udzielenie głosu przedstawicielom na początku sesji, a nie prowadzenie dyskusji, 
póki nie mamy ostatecznych materiałów. Dalej przekazał, że zakłada też, że Pan Prezydent 
poinformuje nas o dotychczasowych efektach rozmów z placówkami.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że dzisiaj odbyła się konferencja prasowa, na 
której poinformował o ustaleniach z poszczególnymi jednostkami.  

 Radna Magdalena Kusy zapytała czy w momencie, kiedy głos zabiorą przedstawiciele szkoły będzie 
możliwość przez nich zadawania pytań i uzyskania odpowiedzi prezydenta, czy to będzie tylko 
wypowiedź bez możliwości odniesienia się? 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie zakłada takiej dyskusji dzisiaj. Na pewno 
temu tematowi zostanie poświęcone maksymalnie dużo czasu, planowana jest specjalna sesja 



3 
 

zwołana na ten temat, na której każdy będzie mógł się wypowiedzieć, zanim będą podjęte 
jakiekolwiek decyzje.  

 Radna Justyna Poznakowska wskazała, że jedno wybrzmiewa w mediach, drugie wybrzmiało 
podczas pierwszego spotkania. Skoro więc radni mają podjąć decyzje to poprosiła aby radnych 
informować o wszystkich spotkaniach. Dalej wskazała, że na ostatniej Komisji Oświaty nie było 
punktu na temat stanu raciborskiej oświaty.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że gdy rzeczywiście zostaną wypracowane przez 
urzędników ostateczne propozycje, to wtedy zostanie to poddane dyskusji na właściwej sesji.  

 Radna Justyna Poznakowska przekazała, że radni chcą uczestniczyć w tym procesie w pełni. Dobrze 
więc aby sprawy doprowadzić do końca merytorycznie, zakończyć rozmowy, wyciągnąć wnioski i 
dopiero wtedy wrzucać temat w media. Dalej wskazała, że oświata jest w tej chwili bardzo mocno 
medialnym tematem. Uczestniczy też w każdym możliwym spotkaniu, jeżeli tylko zostanie 
powiadomiona.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk uznał, że jak zakończą się te spotkania, to Rada dostanie 
materiał. Spotkania mają charakter otwarty i radni mają prawo w nich uczestniczyć jak każdy inny.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że nie wszystkie spotkania odbywają się z jego 
inicjatywy. Nie czuje się więc upoważnionym do tego, żeby zapraszać kolejne osoby. Po drugie 
wskazał, że nie ma wpływu na to jak media relacjonują te spotkania.  

 Radna Justyna Poznakowska przekazała, że była na spotkaniu i wyciągnęła inne wnioski niż to co 
obejrzała na konferencji. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz podkreślił, że nie żadnego wpływu na media. Póki co 
próbuje dokończyć wszystkie spotkania z zainteresowanymi.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że pierwszym spotkaniem jakie Pan Prezydent zorganizował 
w temacie oświaty było spotkanie dla radnych 6 listopada. Dzisiaj zaś mamy sesję Rady Miasta, a 
skoro przedstawiciele szkoły zdecydowali się przyjść na sesję, to chcą swoje racje przedstawić 
radnym. Dodał, że radni oczywiście, nie biorą udziału we wszystkich spotkaniach, nie śledzą tych 
konferencji prasowych, bo pracują. Nie wyobraża sobie więc sytuacji, że Państwo zostaną 
dopuszczeni do głosu, a radni nie będą mogli ich o coś zapytać, w związku z tym postawił formalny 
wniosek o dopisanie do porządku sesji zaraz po przyjęciu protokołu, punktu o nazwie: Dyskusja nad 
aktualnym stanem reformy oświaty w Raciborzu. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że obecnie jest jeszcze w trakcie tych rozmów. 
Akurat, jeżeli chodzi o szkołę numer 13 to tych spotkań odbyło się już kilka w różnych 
konfiguracjach. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że na sali są obecni jedynie przedstawiciele SP 13. 
Zakładał więc dopuścić do głosu tych przedstawicieli. Natomiast nie przeprowadzimy dzisiaj na 
pewno dyskusji poświęconej wszystkim proponowanym zmianom w oświacie. Taką dyskusję 
powinniśmy przeprowadzić, kiedy będą dostarczone radnym konkretne propozycje na odrębnej 
sesji, poświęconej tylko temu tematowi.  

 Przedstawiciel SP 13 przekazał, że nie było ich zamiarem zakłócać przyjętego porządku. Bardziej 
zależy im aby porozmawiać na spokojnie.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że rozumie więc, że teraz Państwo nie chcą 
zabierać głosu. Następnie przekazał, że przewiduje, że jeszcze w grudnie odbędzie się specjalne 
spotkanie. Jeśli miała by być to dodatkowa sesja, to ona mogła by odbyć się około 10 grudnia, bo 
17 grudnia mamy planową sesje budżetową.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zadeklarował chęć spotkania się z przedstawicielami SP 13 
w ciągu najbliższych dni, jeszcze przed tą dodatkową sesją.  

 Radny Dawid Wacławczyk przekazał, że jest tym troszeczkę zaskoczony, niemniej jak zrozumiał, to 
strona właśnie zrezygnowała z chęci zabierania głosu, więc wobec tego wycofuję swój wniosek.  

 Radny Michał Fita przekazał, że w przypadku gdy odbędzie się specjalna sesja, na której mają być 
podejmowaniem ostatecznych decyzji, to zasadne jest aby na Komisji Oświaty radni poznali i 
przedyskutowali kilka wariantów tych zmian.  
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 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że zakłada, że Pan Prezydent po tych konsultacjach 
przedstawi jakieś propozycje rozwiązań. Oczywiście one nie muszą nam pasować. One 
niekoniecznie będą też pasować wszystkim tym, z którymi Pan Prezydent dyskutuje.  

 Radny Michał Fita wskazał, że radni powinni poznać twarde dane na temat realnych oszczędności. 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że stąd propozycja, żeby Pan Prezydent dokończył 

te rozmowy, przedstawił nam propozycję, wtedy nad tym się pochylimy. 
 Radny Alan Wolny rozwijając wątek poruszony przez Pana Radnego Fitę wskazał, że w przestrzeni 

publicznej pojawiły się już różne warianty. Prezydent zapewne ostatecznie przedstawi jedną 
konkretną propozycję, ale do wszystkich, które padły w przestrzeni publicznej się odniesie. Będzie 
to więc wariant, który będzie uwzględniał właśnie te wszystkie propozycje. Najpierw muszą się 
odbyć te wszystkie spotkania, a później Rada Miasta pochyli się nad tą propozycją, która będzie 
zawierała już wszystko.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że ma świadomość rozbieżnych interesów w każdej 
placówce. Nieco inny interes mają rodzice, nieco inny mają nauczyciele. 

 Przedstawiciel SP 13 przekazała, że to nie jest tak, że SP 13 nie widzi problemu z niżem 
demograficznym. Niemniej mają na uwadze jakieś realne, możliwe rozwiązania, niekrzywdzące, a 
zarazem będące faktycznymi oszczędnościami, których jednak po przedstawieniu propozycji przez 
Prezydentów, nie do końca widzą. Powtarzali już niejednokrotnie, że takie zmiany nie powinny być 
rewolucyjne, tylko stopniowe. Szkoła Podstawowa Nr 13 jest szkołą świetnie przygotowaną, 
odrestaurowaną, odbudowaną, posiada świetne zaplecze dydaktyczne, wspaniały ranking, jeżeli 
chodzi o nauczanie. Nauczyciele w tej szkole, dokładają wszelki starań, aby edukacja ich dzieci była 
naprawdę na świetnym poziomie. Dalej wskazała, że tych dzieci w szkole jest jeszcze sporo, bo ten 
niż dopiero przyjdzie. Jeżeli będziemy łączyć placówki, to te klasy będą bardzo liczne. Wiadomo, 
jaki to ma wpływ na rozwój emocjonalny dzieciaków. Zapytała więc czy ktoś weźmie 
odpowiedzialność za to jak będą funkcjonować te dzieci? Czy nie lepiej odczekać troszeczkę?  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nie kierujemy się tutaj tym, która szkoła jest 
lepsza, która jest gorsza. Następnie przekazał, że zaproponowałem pewien porządek 
procedowania tego tematu. Będą więc co najmniej jeszcze dwa spotkania, nie licząc spotkań z 
Panem Prezydentem. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że te przenosiny, teraz już odłożone w czasie, bo 
nasza propozycja jednak mówi o tym, żeby to wygaszanie trwało 2 lata, jest po to, żeby przenosić 
te oddziały jeden do jednego, czyli jeżeli będzie taka wola rodziców, to kadra razem z tymi klasami 
przejdzie, po prostu do innego budynku. Robimy to po to, żeby te miejsca pracy można było 
ochronić, bo jeśli my tego nie zrobimy w taki sposób, to demografia i tak dogoni szkołę numer 13.  

 Radna Magdalena Kusy odnosząc się do słów Pana Prezydenta, uznała, że Pan Prezydent tak mówi, 
bo chce ułatwić sobie sytuację. Poprosiła aby nie przedstawiać fałszywego obrazu sytuacji, bo 
prawdziwe oszczędności będą na etatach, nie na budynku. Budynek nie generuje tak dużych 
kosztów jak etaty. Państwo owszem zachowają pracę na rok. Nie sądzi, żeby na dłużej.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że demografia jest nieubłagana. W przypadku 
szkół rzeczywiście będzie to minimalnie później, ale nie da się uniknąć redukcji zatrudnienia. Nikt 
też, obojętnie po której stronie sali siedzi nie może akceptować, że będziemy utrzymywać 
sztucznie zatrudnienie nie mając dzieci. Chodzi więc tylko o to, czy to będzie odbywało się w 
sposób kontrolowany, czy w sposób niekontrolowany. Następnie wracając do porządku obrad 
poddał pod głosowanie wniosek o poszerzenie obrad o projekt uchwały w sprawie zmiany 
wieloletniej prognozy finansowej.  
Głosowano wniosek w sprawie: 
dodania do porządku obrad Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej - przed 
pkt 4.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 4 
Wyniki imienne: 
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ZA (13) 
Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, 
Ludmiła Nowacka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Adam Witecki, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (4) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Julia Parzonka, Dariusz Polowy 
 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że radna Katarzyna Dutkiewicz mimo wstrzymania 
się od głosu została ujęta w głosowaniu jako nieobecna przez brak uzupełnienia na liście 
obecności. Nie miało to jednak wpływu na wynik głosowania.  

Rada przyjmując powyższy wniosek ustaliła następujący porządek obrad: 
 
1. Otwarcie sesji, przedstawienie porządku obrad, głosowanie ewentualnych zmian. 
2. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Rady Miasta Racibórz. 
3. Informacja o gospodarowaniu gminnym zasobem nieruchomości. 
4. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
5. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
6. Uchwała w sprawie przyjęcia aktualizacji założeń do planu zaopatrzenia miasta Racibórz w ciepło, 

energię elektryczną i paliwa gazowe. 
7. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. 

Bojanowskiej. 
8. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. 

Ks. Gadego. 
9. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie udziału w prawie własności 

nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga 3A. 
10. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 
11. Wolne wnioski i informacje. 
12. Zakończenie sesji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk oddał głos Panu Piotrowi Ćwikowi, przedstawicielowi 
Polskiego Związku Wędkarskiego. 

 Pan Piotr Ćwik przekazał, że na terenie Raciborza działają dwa koła PZW, koło Tokai COBEX i koło 
Racibórz. Te dwa koła zrzeszają w swoich szeregach około 1000 członków. Pod ich opieką są 
zbiorniki w Sudole, w Studziennej, w Brzeziu, Ostrogu także na Łęgu w Gminie Nędza oraz odcinek 
Odry od rozwidlenia kanału z kanałem aż do przeprawy promowej.  Dalej podkreślił, że PZW 
zajmuje się opieką nad akwenami, sprzątaniem i zarybianiem. Następnie na ręce Prezydenta 
Miasta oraz Przewodniczącego Rady wręczył przyznane wyróżnienie "Gmina Przyjazna 
Wędkarzom", które jest wyróżnieniem elitarnym i przyznano je jedynie około 10 gminom w całym 
okręgu. W Powiecie Raciborski wyróżnienia otrzymało tylko Miasta Racibórz i Gmina Nędza. 

 Radny Piotr Klima zapytał o zagospodarowanie żwirowni na Ostrogu i Studziennej. 
 Pan Piotr Ćwik przekazał, że wędkarze są otwarci na dalszą opiekę nad tymi łowiskami, a jeśli gmina 

zainicjuje rewitalizację, to chętnie włączą się w lobbowanie tych inicjatyw w Okręgu PZW w 
Katowicach, który posiada osobowość prawną i środki na realizację ambitniejszych zadań. 

2. Przyjęcie protokołu z XIX sesji Rady Miasta Racibórz. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na brak zgłoszeń poddał pod głosowanie protokół z 
poprzedniej sesji. 
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Głosowano w sprawie: 
przyjęcie protokołu z XIX sesji Rady Miasta Racibórz.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-
Ersetic, Dawid Wacławczyk, Adam Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Michał Fita, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Dariusz Polowy 

3. Informacja o gospodarowaniu gminnym zasobem nieruchomości. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że przedmiotowy materiał było omawiany na 
dwóch komisjach. Następnie z uwagi na brak zgłoszeń do dyskusji zamknął przedmiotowy punkt 
obrad. 

 4. Uchwała w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 
5. Uchwała w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dyskusja odbędzie się w zakresie obu 

powyższych uchwał. 
 Radna Ludmiła Nowacka przekazała, że Komisja OKSRiOS zaopiniowała pozytywnie tylko projekt 

uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok.  
 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie tylko projekt uchwały 

w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej oraz zaopiniowała pozytywnie projekt 
uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok wraz z autopoprawką.  

 Skarbnik Miasta Dariusz Holesz omówił szczegółowo uzasadnienia zarówno projektu uchwały w 
sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok wraz z autopoprawką, jak również uzasadnienie 
projektu uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 

 Radny Michał Fita przekazał, że chciał dopytać o przesunięcie 100 000 zł z rewitalizacji linii 
kolejowych 177 i 294. Rozumie, że utrzymujemy tą kwotę bo mamy to WPF-ie do 2028. Pytanie 
jest czy będziemy co roku przesuwać o kolejny rok, czy faktycznie chcemy partycypować w tym 
projekcie, czy nie chcemy. Docierają do niego informacje o tym że ktoś z powiatów chce się wycofać 
z tego projektu. Na pewno czekamy na decyzję marszałka, bo miały być zawarte umowy. Pytanie 
jest czy zostały zawarte te umowy z poszczególnymi gminami, powiatami i Urzędem 
Marszałkowskim Województwa Opolskiego? Jaki jest stan bieżący tego projektu czy to w ogóle 
będzie realizowane? 

 Naczelnik Wydziału Rozwoju Wojciech Hipnarowicz przekazał, że przesunięcia związane są z tym, 
że PKP PLK nie mogło wyłonić skutecznie wykonawcy na opracowanie dokumentacji projektowej. 
To w końcu się udało, aczkolwiek spowodowało to, że ten harmonogram się przesuwa, w związku 
z tym mamy przesunięcie w budżecie. Dodał, że na spotkaniu z marszałkiem województwa 
opolskiego przekazano dwie najważniejsze informacje. Po pierwsze Pan marszałek ponownie 
zwróci się do wszystkich gmin i powiatów, do wszystkich partnerów aby rozeznać sytuację czy 
nadal samorządy są chętne do tego aby partycypować w tym projekcie. Druga jest taka, że 
dokumentacją PKP PLK powinno dysponować do końca 2028 roku 
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 Radny Michał Fita ponowił pytanie czy my będziemy chcieli partycypować w tym projekcie? 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że dopóki mamy to wpisane do WPF-u, to 

wychodzi, że tak. Ostatecznie będzie to decyzja Rady. Dodał, że połączenie do Głubczyc jest dla 
nas bardzo istotne. Następnie z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do dalszej 
dyskusji zarządził głosowania.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 4, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (14) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Adam 
Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (4) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (3) 
Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/256/2025 w sprawie zmiany wieloletniej prognozy finansowej. 

 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok z uwzględnieniem 
autopoprawki.  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk 
Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Adam Witecki, 
Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (2) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3) 
Michał Fita, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (3) 
Magdalena Kusy, Dariusz Polowy, Justyna Poznakowska 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/257/2025 w sprawie zmiany budżetu miasta na 2025 rok. 
 
6. Uchwała w sprawie przyjęcia aktualizacji założeń do planu zaopatrzenia miasta Racibórz w 
ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe. 

 
 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Pan Arkadiusz Osicki z zespołu autorskiego reprezentujący firmę NOWA ENERGIA DORADCY 

ENERGETYCZNI Bogacki, Osicki, Zieliński Sp. j przekazał, że obowiązek aktualizacji założeń co 3 lata 
wynika z ustawy Prawo energetyczne. Dalej przedstawiając przygotowany materiał stwierdził, że 
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następuje spadek zużycia nośników sieciowych i rosnąca elektryfikacja oraz wykorzystanie 
odnawialnych źródeł energii (OZE), głównie mikro instalacji fotowoltaicznych. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk zapytał o zasadność zaprzestania dofinansowania instalacji 
gazowych z programów miejskich, pomimo że ułatwia to mieszkańcom przejście z kotłów 
węglowych na bardziej ekologiczne źródła. 

 Pan Arkadiusz Osicki wyjaśnił, że ze środków publicznych nie można dotować kotłów gazowych 
jako takich, chyba że są to rozwiązania hybrydowe. Zaznaczył, że przejście z węgla na gaz poprawia 
jakość powietrza, ale koszty ogrzewania gazem są wyższe niż węglem. Natomiast inwestycja w 
pompę ciepła jest 3-4 razy droższa niż w kocioł gazowy. 

 Radny Dominik Konieczny wyraził obawy, że wzrost opłat za energię elektryczną i ideologia 
klimatyczna prowadzi do destrukcji przemysłu. Wskazał na Rafako, Henkel i Hutę Królewską. Dodał, 
że można też zacząć się obawiać o Tokai Cobex, ze względu na rosnące koszty energii elektrycznej 
w Polsce. Następnie zapytał czego dotyczyły autopoprawki? 

 Pan Arkadiusz Osicki przekazał, że zostały dopisane trzy placówki, w których występują mikro 
instalacje. Nie chodzi więc o te planowane do realizacji, tylko te, które już istnieją.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie przyjęcia aktualizacji założeń do planu zaopatrzenia miasta Racibórz 
w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe (po konsultacjach i autopoprawce).  
Wyniki głosowania 
ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 5, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 3 
Wyniki imienne: 
ZA (13) 
Marcin Fica, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła 
Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Adam 
Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
WSTRZYMUJĘ SIĘ (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (3) 
Marian Czerner, Michał Fita, Dariusz Polowy 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/258/2025 w sprawie przyjęcia aktualizacji założeń do planu 
zaopatrzenia miasta Racibórz w ciepło, energię elektryczną i paliwa gazowe. 
 
 Radny Dawid Wacławczyk zapytał jeszcze, czy po wycofaniu z dofinansowania kotłów gazowych 

mieszkańcy nadal pytają o dotacje na gaz. 
 Naczelnik Wydziału Komunalnego Piotr Glapa przekazał, że po tym, jak informacja o zaprzestaniu 

dotacji przez miasto się rozeszła, pytania przestały napływać. 
 Radny Alan Wolny poinformował, że według informacji Ministerstwa Klimatu i Środowiska 

dofinansowanie pieców gazowych przez gminy będzie teoretycznie możliwe do połowy przyszłego 
roku. 

 
7. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. 
Bojanowskiej. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 

 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 
przedmiotowej uchwały. 
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 Radny Roman Wałach ponowił pytanie z komisji na temat nieruchomości, która jest położona 
bardzo nisko i jest narażona na zalania podczas nawalnych deszczy. Zapytał również, czy miasto 
rozważy podział 70-arowego terenu na mniejsze działki, ponieważ w obecnej formie jest ona 
niedostępna dla osób prywatnych i trafi do dewelopera. 

 Przewodniczący Mirosław Lenk przyznał, że działka ma trudny, nierówny kształt i trudno byłoby 
wydzielić więcej niż 4-5 mniejszych działek. Dodał, że sprzedaż większego terenu interesuje kogoś, 
kto chce postawić więcej budynków, co jest powszechne w Raciborzu. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Małgorzata Rudnicka-Głowińska potwierdziła, że miasto podtrzymuje 
propozycję sprzedaży terenu w całości i jeśli rynek zweryfikuje, że nie będzie zapotrzebowania, 
miasto w każdym momencie może odstąpić od procedury, podzielić teren i wystawić mniejsze 
działki. 

 Radny Marian Czerner wskazał, że gdyby doszło do podziału to obowiązki musiałaby wziąć na siebie 
gmina. Trzeba by wyznaczyć i utrzymać wewnętrzną drogę. 

 Zastępca Prezydenta Rudnicka-Głowińska wyjaśniła, że sprzedaż następuje z udziałem w drodze 
wewnętrznej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak chętnych do 
dalszej dyskusji zarządził głosowanie.  
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu 
przy ul. Bojanowskiej.  
Wyniki głosowania 
ZA: 15, PRZECIW: 5, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (15) 
Marian Czerner, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr Klima, Mirosław Lenk, 
Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna 
Święty-Ersetic, Adam Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
PRZECIW (5) 
Katarzyna Dutkiewicz, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Dawid Wacławczyk, Roman Wałach 
NIEOBECNI (1) 
Dariusz Polowy 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/259/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 
położonej w Raciborzu przy ul. Bojanowskiej. 
 
8. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu przy ul. 
Ks. Gadego. 

 
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na pozytywne opinie komisji i brak zgłoszeń do 

dyskusji zarządził głosowanie uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości położonej w Raciborzu 
przy ul. Ks. Gadego.  
Wyniki głosowania 
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (20) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
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NIEOBECNI (1) 
Dariusz Polowy 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/260/2025 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 
położonej w Raciborzu przy ul. Ks. Gadego.  
 
9. Uchwała w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie udziału w prawie własności 
nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga 3A. 

 
 Radny Marcin Fica przekazał, że Komisja GMOŚiBP zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radna Justyna Henek-Wypior przekazała, że Komisja RGBiF zaopiniowała pozytywnie projekt 

przedmiotowej uchwały. 
 Radny Marcin Fica zapytał, czy po przejęciu nieruchomości miasto będzie mogło ją sprzedać.  
 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk potwierdził, że dotyczy to ostatnich udziałów. Następnie z 

uwagi na pozytywne opinie komisji i brak zgłoszeń do dalszej dyskusji zarządził głosowanie 
uchwały. 
Głosowano w sprawie: 
przyjęcia Uchwały w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie udziału w prawie własności 
nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga 3A.  
Wyniki głosowania 
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1 
Wyniki imienne: 
ZA (20) 
Marian Czerner, Katarzyna Dutkiewicz, Marcin Fica, Michał Fita, Justyna Henek-Wypior, Piotr 
Klima, Dominik Konieczny, Magdalena Kusy, Mirosław Lenk, Henryk Mainusz, Ludmiła Nowacka, 
Julia Parzonka, Justyna Poznakowska, Paweł Rycka, Justyna Święty-Ersetic, Dawid Wacławczyk, 
Roman Wałach, Adam Witecki, Alan Wolny, Piotr Żurawik 
NIEOBECNI (1) 
Dariusz Polowy 

 
Rada podjęła Uchwałę Nr XX/260/2025 w sprawie wyrażenia zgody na nieodpłatne nabycie udziału w 
prawie własności nieruchomości zabudowanej położonej w Rydułtowach przy ul. Andrzeja Struga 3A. 
 
10. Sprawozdanie Prezydenta o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przedłożył do protokołu informacje o realizacji uchwał Rady 
Miasta poprzedniej kadencji oraz bieżącą realizację uchwał Rady Miasta i zarządzeń Prezydenta 
Miasta obecnej kadencji. Niniejsze informacje stanowią zał. Nr 2 do protokołu. Następnie 
przedstawił informację o pracach realizowanych w okresie międzysesyjnym. Lista omówionych 
wydarzeń stanowi zał. Nr 3 do protokołu.   

 
11. Wolne wnioski i informacje. 
 

 Radna Magdalena Kusy pogratulowała uruchomienia lodowiska, które cieszy się ogromną 
popularnością. Zgłosiła problem niesprawnych lamp na ul. Rybnickiej od mostu na Uldze do Ronda 
przy Elbisie. Zapytała Prezydenta o pomysł na rozwój miasta i skrytykowała sprzedaż majątku 
gminnego, dopytując o analizę zagospodarowania bądź sprzedaży budynku po G5 przy ul. 
Opawskiej. Ponowiła pytanie o Zakład Aktywności Zawodowej (ZAZ).  
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 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz odparł, że budynek G5 stoi pusty od kilku już lat, a miasto 
szuka formy zagospodarowania (najem, dzierżawa, sprzedaż), aby zapobiec jego degradacji.  

 Zastępca Prezydenta Michał Kuliga poinformował, że pomysł utworzenia ZAZ-u jest utrzymywany, 
ale ustalenia dotyczące docelowego miejsca będą możliwe po zakończeniu działań reorganizacji 
struktury placówek oświatowych. 

 Radny Marcin Fica przekazał, że mieszkańcy mający działki wzdłuż linii kolejowej 151 zgłaszają, że 
kolej będzie korzystać z ich terenów i poprosił o zorganizowanie spotkania z przedstawicielami PKP 
PLK. 

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz zaprosił Radnego na spotkanie w tej sprawie w Urzędzie w 
najbliższą środę o 11:00. 

 Radny Piotr Klima zapytał czy miasto może włączyć się w pomoc w porządkowaniu terenu 
Cmentarza Ewangelickiego, aby stał się miejscem rekreacyjnym z ławeczkami. Dalej zapytał o 
możliwość zagospodarowania obiektów po zakładach mięsnych a także wskazał na potrzebę 
wyznaczenia nowych terenów pod działki rodzinne. 

 Zastępca Prezydenta Miasta Michał Kuliga zapewnił, że miasto wspiera działania porządkowe 
(m.in. jest to pomoc osadzonych z zakładu karnego), ale nie w kierunku rekreacji, bo jest to 
cmentarz. Dalej potwierdził, że Prezydent Wojciechowicz spotyka się z prezesami działek na 
bieżąco.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że to nie jest cmentarz komunalny, jeśli ktoś ma 
jakieś oczekiwania wobec gminy, to miasto jest otwarte na rozmowy. Dalej wskazał, że tak samo 
jest z Cmentarzem Jeruzalem, który jest piękny, ale też jest zaniedbany jeśli chodzi o aleje, o 
oświetlenie, o tą infrastrukturę. Należałoby się więc zastanowić, czy my jednak nie potrzebujemy 
cmentarza komunalnego. Tego typu miasta jak Racibórz cmentarze komunalne mają. W kwestii 
terenu po zakładach mięsnych przekazał, że jest tam informacja „na sprzedaż”, czyli widać, że 
właściciel w tej chwili sam nie widzi żadnych możliwości zagospodarowania tych obiektów, chce je 
sprzedać. Część zmieniła już właściciela.  

 Radny Henryk Mainusz zasygnalizował problem z systemem wyszukiwania grobów na Cmentarzu 
Jeruzalem, a także zwrócił się też o uregulowanie komunikacji na ulicach Górnej i Dolnej tak aby 
umożliwić mijanie się dwóch aut osobowych. Dalej wrócił do kwestii bezpieczeństwa dzieci na ul. 
Małej. Zgłosił również prośbę o sprawdzenie hydrantów na ul. Gdańskiej przed wejściem do 
kościoła. Na koniec pochwalił sprane prace przy budowanym zbiorniku.  

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że niedawno na Ocicach powstało stowarzyszenie, 
które się kontaktuje z nim dość często. Ten temat powinniśmy rozpoznać z Wydziałem Dróg 
Miejskich i zobaczyć jakie tam są możliwości terenowe. Na koniec coś zaproponować pewnie nie 
na ten i może nie na przyszły rok, ale na najbliższą przyszłość. Zachęca do spotkania by razem to 
spróbować przeanalizować.  

 Radna Julia Parzonka złożyła postulat o zerową stawkę opłaty za postój w strefie płatnego 
parkowania dla pojazdów kierowanych lub przewożących osoby niepełnosprawne, pod warunkiem 
umieszczenia karty parkingowej osoby niepełnosprawnej za szybą. Dodała, że złoży tą interpelację 
na piśmie. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk przekazał, że nierówno traktujemy różne miejsca w mieście, 
jest więc za rozszerzeniem strefy płatnego parkowania. Złoży też interpelację w tej sprawie.  

 Radny Dominik Konieczny skrytykował Prezydenta za określenie działań poprzedniej władzy na 
terenie po G-5 jako "nieudolne". Uznał również, że pozycja Prezydenta w Warszawie jest chyba 
„żadna" z uwagi na fiasko projektu zagospodarowania tej nieruchomości. Następnie ponowił 
wniosek o oświetlenie dojścia do lodowiska od ul. Zamkowej. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk uznał, że mylić się rzecz ludzka. Zwrócił też uwagę na jedną 
zasadniczą rzecz, że samorząd to nie jest Racibórz, że Racibórz, to jest coś zdecydowanie więcej. 
My jesteśmy jakąś częścią tego miasta ważną, istotną, ale częścią, nawet mniejszą częścią. 
Pomyślność miasta i jego mieszkańców niekoniecznie zależy tylko od nas. Mówi to w kontekście 
zagospodarowywania nieruchomości gminnych. My już niedługo będziemy się zastanawiać, jak 
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zagospodarowywać te nieruchomości gminne, które do naszych zadań samorządowych nie będą 
już konieczne. Zwrócił uwagę, że miasta nie będzie stać na zagospodarowanie tych wszystkich 
obiektów. Musimy więc spojrzeć na miasto szerzej niż tylko na samorząd i przyjąć do wiadomości, 
że inni też w tym mieście pracują, to miasto zagospodarowują, tworzą tutaj najróżniejszą 
substancję, czy to mieszkaniową, czy firmy, produkcję, usługi i tak dalej i oni też są tutaj potrzebni. 
To, że gmina im udostępnia nieruchomości, to nie jest nic nowego. Gmina zawsze udostępniała 
wolne nieruchomości, czy to gruntowe, czy budynkowe, bo one też służą temu miastu. Natomiast 
daleki jest od tego, żebyśmy szukali dla każdego opuszczonego budynku funkcji, pewnie ważnej z 
punktu widzenia społecznego, ale na którą nas nie będzie stać. Więc zastanawianie się nad tym, co 
się będzie działo w opuszczonych budynkach gminnych w przyszłości jest jak najbardziej pożądane. 
Nawet w sytuacji, kiedy tym wyjściem będzie poszukanie inwestora prywatnego i 
zagospodarowanie go w innej funkcji niż było do tej pory.  

 Radny Michał Fita wskazał, że dla części naszych obiektów też przewidziane są pewne funkcje, 
które nie są pierwszoplanowe, ale awaryjne. Mowa np. o budynku starej czwórki, bo ten budynek 
jest przewidziany w celach zarządzania kryzysowego. Dodał, że cieszy się również z tego, że 
Stowarzyszenie Źródło znalazło swoje miejsce w jednym budynku po G-5. Dalej wskazał na temat 
drzew w mieście. Mieszkańcy się zastanawiają nad ilością platanów na rynku, bo są to drzewa które 
wymagają sporej przestrzeni w koronie. Druga kwestia dotyczy ul. Opawskiej i tego nowo 
powstałego centrum. Tam miały być robione przesadzenia tych starych drzew, ale zdaje się, że one 
zostały najpierw chyba za bardzo okaleczone. Ostatecznie nie wie, czy wszystkie drzewa, które 
miały być przesadzone, zostały przesadzone. Mieszkańcom teraz tych lip brakuje. Zapytał czy ta 
ilość drzew faktycznie się tam zgadza i co z nasadzeniami zastępczymi?  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że tam jest prowadzone postępowanie. 
Będziemy to wyjaśniać. Przypomniał, że na początku pierwotny zamysł był taki, żeby w ogóle po 
prawej i po lewej stronie na długości pół kilometra wyciąć wszystkie drzewa.  Udało nam się to 
zminimalizować. Faktycznie miały być przesadzenia chyba około 10-11 drzew. Ku naszemu 
zdziwieniu, bo inwestor zapewniał cały czas, że on to będzie wykonywał. Okazało się w którymś 
momencie, że może i przesadzono, ale w zasadzie to jakieś kikuty, a nie drzewa. Oczywiście są tez 
nowe nasadzenia, bo tam jest 38 takich sporych drzew posadzonych i one na pewno to wypełnią 
po czasie, ale zapewne nie w takiej konfiguracji, jak to było przed wykonaniem tam tych wszystkich 
zjazdów do tego centrum handlowego. Gdy chodzi o platany to oczywiście one maksymalnie mogą 
osiągać wysokość 35 metrów czy 40 metrów, ale to przy takim założeniu, że będziemy na nie tylko 
patrzeć i nic nie będziemy z nimi robić. One będą jednak tak formowane, żeby były odpowiedniej 
wysokości, żeby nie zasłoniły figury.  

 Radny Michał Fita uznał, że ta firma, która dokonywała tych nasadzeń mogła dokonać zastępczych 
nasadzeń np. na rynku. Wtedy nie trzeba byłoby ponosić kosztów związanych z nasadzaniem 
platanów.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że raczej chodziło o to, żeby firma odtworzyła 
zieleń, którą zniszczyła w tym miejscu, gdzie to nastąpiło. Może nie w tej samej linii, ale jednak 
również wzdłuż drogi te nowe nasadzenia zaistniały. Gdyby firma zrobiła nasadzenia na rynku to 
wówczas w ogóle tych drzew by nie było przy tym centrum handlowym.  

 Radny Michał Fita dalej wskazał, że tam bardzo długo brakowało oświetlenia. Zapytał więc czy 
będzie realizowane to oświetlenie ul. Opawskiej i czy przy okazji powstanie ciąg rowerowy.  

 Prezydent Miasta Jacek Wojciechowicz przekazał, że Zarząd Dróg Wojewódzkich na pewno nie 
zatwierdziłby projektu, który nie uwzględniałby modernizacji oświetlenia na tym 
przebudowywanym odcinku. Każda nowa tego typu inwestycja musi być na nowo oświetlona. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk wskazał, że tam to się już robi. Wczoraj to sprawdzał. Dalej 
uznał, że przesadzenie tych ośmiu starych drzew to był zły pomysł. One szczerze mówiąc były już 
w kiepskim stanie i jego zdaniem się nie przyjmą. Natomiast nowe nasadzenia są solidne, one już 
w przyszłym roku będą miały trochę tych koron. Gdyby ich posadzono tam jeszcze 10 więcej, to 
byłoby lepiej niż przesadzenie tych kikutów tam wzdłuż Gadego. Dodał, że rzeczywiście, jeśli 
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przedsiębiorca nie ma gdzie nasadzić swoich nakazanych nasadzeń zastępczych, to wskazanie mu 
miejsca na terenie gminnym jest dobrym rozwiązaniem.  

12. Zakończenie sesji. 

 Przewodniczący Rady Mirosław Lenk z uwagi na wyczerpnie porządku obrad zamknął XX sesję 
Rady Miasta Racibórz, godz. 17:53. 

 

                                                                                                    Przewodniczący Rady 
 
                                                                                                                Mirosław Lenk 

  
 
Przygotował: Leszek Jureczko  


